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Em jornais, revistas e na internet

frequentemente encontramos informações

numéricas organizadas em forma de tabelas,

com linhas e colunas. Vejamos alguns exemplos:

Fonte: TOP10+. Disponível em: www.top10mais.org. Acesso em: 19/08/2013

Ordem Nome Fortuna País

1 Bill Gates US $ 73.4 Bi EUA

2 Carlos Slim US$ 69.5 Bi México

3 Warren Buffett US$ 60.3 Bi EUA

4 Amâncio Ortega US$ 55.6 Bi Espanha

5 Ingvar Kamprad US$ 54.5 Bi Suécia

6 Charles Koch US$ 45.6 Bi EUA

7 David Koch US$ 45.6 Bi EUA

Os 7 Homens mais ricos do mundo (2013)



Ordem País Ouro Prata Bronze Total

1º Estados Unidos 46 29 29 104

2º China 38 27 23 88

3º Reino Unido 29 17 19 65

22º Brasil 3 5 9 17



Uma dona de casa precisa comprar alguns

produtos e resolve pesquisar preços em dois

supermercados. Veja a tabela com os preços

pesquisados.

Essa consumidora precisa de:

Qual dos supermercados ela 

gastaria menos?



Chamamos de matriz mxn qualquer

tabela, formada por m n elementos

(informações) dispostos em m linhas e n

colunas.

Observação: Uma matriz pode ser escrita 

entre colchetes ou entre parênteses.

Exemplo:
é uma matriz do tipo 2x4, 

pois tem 2 linhas e 4 colunas
Representa os preços 

pesquisados nos dois 

supermercados pela dona de 

casa. 

94,372,124,176,1

00,355,190,172,1

94,372,124,176,1

00,355,190,172,1



é uma matriz do tipo 3x3, pois

tem 3 linhas e 3 colunas.

é uma matriz do tipo 3x1, pois

tem 3 linhas e 1 colunas, recebe

o nome especial de matriz

coluna.

é uma matriz do tipo 1x3, pois

tem 1 linhas e 3 colunas, recebe

o nome especial de matriz linha.

825

650

123

9

7

1

552



Um elemento qualquer é representado

por aij, onde i representa a linha e j a coluna,

onde o elemento se encontra localizado em

uma matriz A.

Exemplo:

906

142
32xA

• o elemento 2 está na linha 1 e coluna 1;

indicamos a11= 2.

• o elemento 4 está na linha 1 e coluna 2;

indicamos a12= 4.

• segue, a13= -1, a21= 6, a22= 0 e a23= 9.



Representamos genericamente uma matriz

A do tipo mxn da seguinte maneira:

mn

n

n

mmm

mxn

a

a

a
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aaa

aaa

A
2

1

321

232221

131211

Para simplificar, utilizaremos A = (aij)mxn.

Exemplo 1:

Escreva a matriz A = (aij)3x2 tal que aij= i + j.

Resolução:



Primeiro, escreva a matriz A genericamente:

32

22

12

31
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a

a

a

a

a

a

A x

Depois, calcular o valor de cada elemento aij

pela lei aij= i + j.

a11 = 1 + 1 = 2

a12 = 1 + 2 = 3

a21 = 2 + 1 = 3

a22 = 2 + 2 = 4

a31 = 3 + 1 = 4

a32 = 3 + 2 = 5

Daí, temos a matriz:
5

4

3

4

3

2

23xA



Exemplo 2:
Escreva a matriz A = (aij)2x3 tal que aij= 2i2 - j.

Resolução:

Primeiro, escreva a matriz A genericamente:

232221

131211

32
aaa

aaa
A x

Depois, calcular o valor de cada elemento aij

pela lei aij= 2i2 - j.

a11 = 2.12 - 1 = 1

a12 = 2.12 - 2 = 0

a13 = 2.12 - 3 = -1

a21 = 2.22 - 1 = 7

a22 = 2.22 - 2 = 6

a23 = 2.22 - 3 = 5

567

101
32xADaí, temos a matriz:



 Matriz quadrada

É uma matriz cujo número de linhas é igual ao

número de colunas.

Exemplos:

matriz de ordem 2.

matriz de ordem 3.

20

15
B

2

1
32

280

413

C

7A é uma matriz 1 x 1 ou,

simplesmente, matriz de ordem 1.



Numa matriz quadrada A de ordem n, os

elementos aij tais que i = j formam a diagonal

principal na matriz, e os elementos a tais que

i + j = n + 1 formam a diagonal secundária.

33
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diagonal secundária

diagonal principal



É uma matriz quadrada, cujos elementos acima

ou abaixo da diagonal principal são todos nulos.

Exemplos:

22

03
A

100

230

485

B

Dada uma matriz A, chamamos a matriz

transposta At à matriz obtida de A trocando-se,

ordenadamente, suas linhas por colunas.

Exemplo:

A transposta de
0

2

2

9

7

1

23xA
022

971
32x

tAé



É uma matriz quadrada de ordem n em que

todos os elementos da diagonal principal são

iguais a 1 e os demais iguais a zero.

Exemplos:

é uma matriz nula, do tipo 2 x 3,

também indicada por 02x3.

Matriz nula

É uma matriz com todos os elementos iguais a

zero.

Exemplo:

10

01
2I

100

010

001

3I

000

000
A



Duas matrizes do mesmo tipo são iguais se, e

somente se, tem seus elementos

correspondentes iguais.

Exemplos 1:

Determine x e y, sabendo-se que:

83

47

23

4

yx

yx

Resolução

Devemos ter:

82

7

yx

yx Resolvendo o sistema, 

encontramos x = 5 e y = 2.



Exemplos 2:

Sabendo-se que:

Resolução

Note que,

 2b = 6 b = 3.

 a + b = 9 a + 3 = 9 a = 6.

 b + c = -1 3 + c = -1 c = -4.

 2a - 3d = 18 2.6 - 3d = 18 d = -2.

186

19

322 dab

cbba

determine os valores de: a, b, c e d.



Adição e subtração de matrizes

Agora utilizaremos planilhas eletrônicas,
software Excel, verificando a prática da adição e

subtração de matrizes.

planilha eletr�nica.xlsx


Definição: Dadas duas matrizes A e B, de mesma

ordem mxn, denominamos soma da matriz A com a

matriz B à matriz C, cujos elementos são obtidos

quando somamos os elementos correspondentes

das matrizes A e B. Indicamos: C = A + B

Exemplo. Sejam as matrizes A e B:

e

Para obter a matriz C = A + B, basta somar os

elementos correspondentes de A e B:

420

132
A

531

210
B



Portanto,

531

210

420

132

5432)1(0

211302

+

951

342
C

Definição: A diferença entre duas matrizes, A

e B, de mesmo tipo é a soma da matriz A com a

oposta de B, isto é, A – B = A + (-B).

Exemplo:
512

422

964

322

512

422

964

322

452

140



Exemplo:

:,3

53

22

64

entãokeASe

53

22

64

3Ak

5.33.3

2.3)2.(3

6.34.3

159

66

1812

Seja a matriz A e k um número real, então k.A é

uma matriz do tipo mxn obtida pela multiplicação

de k por todos os elementos de A.



Essa consumidora precisa de:

Qual dos supermercados ela 

gastaria menos?

Voltemos ao exemplo da introdução:

Uma dona de casa precisa comprar alguns

produtos e resolve pesquisar preços em dois

supermercados. Veja a tabela com os preços

pesquisados.



Supermercado A (1,72).4+(1,90).3+(1,55).3+(3,00).1=20,23 

Supermercado B (1,76).4+(1,24).3+(1,72).3+(3,94).1=19,86

Também é possível efetuar  esse cálculo por meio de 

matrizes. Veja: 

QPCQueremosQeP .:.

1

3

3

4

94,372,124,176,1

00,355,190,172,1



Os elementos de uma linha de P são multiplicados,

ordenadamente, pelos correspondentes elementos

da coluna de Q e, depois, os produtos são somados:

Logo,

86,19

23,20
C

1.94,33.72,13.24,14.76,1

1.00,33.55,13.90,14.72,1

1

3

3

4

94,372,124,176,1

00,355,190,172,1

CQP

Portanto, no supermercado B a dona de casa

gastará menos.

Supermercado A.

Supermercado B.



Dadas as matrizes A = (aij)mxp e B = (bij)pxn, o

produto de A por B é a matriz C = (cij)mxn, na qual

cada elemento cij é a soma dos produtos de

cada elemento de linha i de A pelo

correspondente elemento da coluna j de B.

Observação: O produto da matriz A por B, só é

possível se o número de colunas de A for igual

ao número de linha de B.



Dadas as matrizes

Note que, o número de colunas de A é igual a

número linhas de B. Então, A.B = C.

Logo,

23

32 13

45

10

431

102

x

x

BeA

determinar A B.

13

45

10

431

102
BA

144311345301

114012315002

1727

33
C



Resoluções de Problemas

1) (PUC-MG) Seja A a matriz A=(aij)2x3, cuja lei de

formação é dada abaixo:

jiseji

jiseji
aij

,32

,3

É correto afirmar que:

926

571
)Ac

927

651
)Ad

92

76

51

)Aa

96

25

71

)Ab



2) (UFC-CE) Considere a matriz de

ordem 2x2.

Então, pode-se afirmar que a soma A+ A2 + A3 +

... + An é igual a:
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3) O gerente de uma danceteria fez um

levantamento sobre a frequência de pessoas na

casa, em um final de semana, e enviou a

seguinte tabela para o proprietário:

sábado

domingo

rapazes moças O gerente se esqueceu de

informar um campo da tabela,

mas sabia que, curiosamente, a

a) represente, por meio da multiplicação de matrizes, a

matriz que fornece a arrecadação da casa de cada dia

e determine o valor do campo que ficou sem ser

preenchido.

arrecadação nos dois dias havia sido a mesma.

Sabendo que o ingresso para rapazes R$ 15,00 e

para moças é R$ 12,00:

75?

6080



4) A tabela abaixo mostra as notas obtidas pelos

aluno A, B e C nas provas de Português,

Matemática e Conhecimentos Gerais em um

exame vestibular:

Português Matemática Conhecimentos Gerais

A 4 6 7

B 9 3 2

C 7 8 10

Se os pesos das provas são 3 (em português), 2

(em matemática) e 1 (em conhecimentos gerais).

Determine a pontuação de cada um por meio de

multiplicação de matrizes?
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